【考研经验】2013年暨南大学对外汉语考研经验
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   从选择考研，到确定学校和方向，再到漫长的准备，到初试成功通过到最后顺利通过复试，一路走来，像是独自长日漫漫地经营一部长篇小说，其中酸甜苦辣，每个悲喜的细节，千万种复杂的心情，只有自己最清楚。如今看来，考研是每个考研人生命中珍贵的经历，无价的资本，成长的一次蜕变。关于考研，有多得说不完的话，表达不完的感情，道不尽的感慨，所有的悲悲喜喜，苦苦甜甜，只想化作四个普通却又最打动我内心的词来简述我的考研历程。 

　　决心，成功的前奏曲 

　　充满信心地去下定决心去做一件事情是做好它的前提。考研这个念头在我进大学的时候就有了，因为兴趣爱好，因为对文字的热爱和情有独钟，因为前三年不断的积累和进步，在经过反复比较和思考后，身为英语专业的我，选择了跨专业考研，而且报的是竞争很激烈但实力很不错的暨南大学的对外汉语，决定进一步学习自己喜欢的东西。走过这一路，身边有很多人一直说要考研，到最后也没有准备，也有些人在中途的时候因为种种原因而放弃，他们只能成为胜利的旁观者，所以我想首先要用义无反顾的勇气为自己的未来确定好方向，在准备的过程中和研友不断地相互鼓励，通过充分的准备增加信心。拥有决心，任何时候都能够增加我们成功的砝码。我想，正是因为我坚定的决心，持久的决心，才让我成功地走到了最后。 

　　坚持，成功的恒久曲 

　　坚持是考研的真谛。常常听别人说要坚持，以为很简单，但只有磨练过后，真正不简单的东西才变得简单。一年的考研时间，让我真正感受到平凡的坚持二字，胜过条件再好天资再高的人。身边有人在不断地退出，能够真正心无旁骛地耐得住寂寞和艰苦的人，才是最后的胜者。 

　　我想，对于这个词，我是有很多话要说的。从1月份开始，我和朋友在逼近新年的气氛中在安静的校园里看书，开始准备考研。在跌跌撞撞中，终于到了最关键的暑假。可是命运却骤然地向我抛出了重大的挑战！暨南大学的对外汉语参考书从4本增加到19本！我慌了，我急得哭了，我完全是惊慌失措丧失全部希望状态了，那么多书，从哪里去买齐呢？要怎样看完呢？这么匆忙肯定复习不好能够考上吗？我是跨专业的，那些不熟悉的东西我该怎么办？一系列的问题纠缠着我，让我无法安心一刻。在经过两天的煎熬后，两天，我一直在打电话，一直在网上查信息，一直在想我应该怎么办。终于，我痛下决心，继续坚持暨大的梦想。同时，我也在多方考虑之后，报了一个新祥旭的专业辅导班。

　　在考研漫漫长途中，我也曾经灰心失望过，焦急无措过，但就是因为不甘中途易辙，不相信困难能够大过人的力量，我毅然地选择了坚持暨大，报考的时候，感觉准备的不是那么令自己满意，但是经过一番决心后，我又选择了难度更大的学术硕士而不是专业硕士。也许其中的每分每秒都是艰难的付出，每次觉得自己坚持不下去的时候，我就会暗暗对自己说：咬咬牙，就过去了！特别是11月的时候，眼睛每天都痛的厉害，一到晚上八九点就看不了书了，只能回去，每天都用热水敷眼睛，还到医院看，坚持用药，在这个时候我看着其他同学每天都很晚回来我是焦急也无济于事。后来我想了一个办法，我把平时那些要记忆的东西录音下来，眼睛痛的时候就去听，这样就不用浪费很多时间，实践证明这是一种很不错的方法。而且，这一时段，新祥旭的老师也在不断地跟我进行交流，让我不要自己吓自己。总之，考试之前的一个星期寝食难安，但那却是我效率最高的一个星期，每天从早到晚，不顾严寒，我都一直在图书馆外面背书和看书。 

　　在短暂的轻松后，2月27号，成绩出来了，比往年早了很多。415分！第七名。我跳起来了，很满意。刹那间，我似乎看见所有的阳光都沐浴在我身上，我的周围，洋溢着一种幸福的感觉，我的内心，充满着激动和感恩。我相信在茫茫考研大军中，坚持到最后的，用心到最后的，才会得到命运的垂青，才会得到未来为你盛开的那朵花儿。 

　　勤奋，成功的沉默曲 

　　有了决心和坚持还不够，关键是勤奋。我想任何成功都离不开勤奋，勤奋的同时也不能离开适合自己的方法。也许很多好的方法做的时候意识不到，做完了才会知道效果好。所以，养成勤奋的好习惯，会让人愈战愈勇，会让自己从勤奋的思考和探索中掌握很多新的方法和知识。 

　　考研的时候，每天早起晚睡，连做梦都常常在想着书里面的东西。我一直以来就有做梦的习惯，很多时候我会把我的奇奇怪怪的梦将给朋友听，他们常常感叹或者傻笑我的荒诞的梦。比如说，我又一次梦见我的一本参考书的主编，他在我的印象中仅仅由一个名字化成了我亲眼看见的一个人，而且留给我的印象很好，但可惜的是我又仅仅只看见了他的背影。诸如此类的梦很多很多。 

　　因为第一年换书，题型也随之而换，所以后面出了样卷。我充分利用样卷，反复斟酌，有针对性的训练。比如有一门是写三篇论文式的文章，而且文科的东西讲究记忆，讲究厚积薄发，于是我不断地写，找了大量的资料参考和模仿，写了一篇又一篇，每个星期用一到两个晚上的时间来亲手训练写文章，很多时候觉得这样很痛苦，对着一张纸发呆半天，但还是强迫自己去写，因为没有勤奋，没有实践，再多的想法也是空的。还有就是我把重点放在专业课复习上，反复地复习，同时不放松公共课，做到不让任何一门拉后腿。 

　　或许偷懒的想法大家都有，但是要严格要求自己。印象非常深刻的是炎热难耐的暑假，我们几个同伴的女孩子一起在学校前门租房子，而且我住在那里的第一个晚上就永远地在我的额头上留下了道浅浅的印记。我想，这是考研的印记，是考研的代价之一吧。我们每天都来学校看书，赣州的夏天特别的热，每次中午去吃饭，回来都是浑身的汗，而且特别容易困。那是最艰难的一段时间，但是我们走过来了，我们用勤奋向生活的苦说不。 

　　心态，成功的微笑曲 

　　俗话说“心态决定命运”，没有好的心情，就没法做好事，但是任何心态好的人碰到大事都会失态，最重要的是自己怎样去调整，学者用微笑去面对。越到后面，我发现自己的干扰和情绪越多，和别人沟通、听音乐、写日记是我喜欢的舒散方式。生活就像弹簧，我想只有懂得停止的人才知道如何加速前进，所以还要注意劳逸结合。我平时每个星期会抽些时间去锻炼锻炼，周五下午休息，好好睡一觉，或者看部电影，出去吃顿好的给自己补补等等。还记得上考场的时候，我心里一直有些紧张，给每一科都做了详细的时间安排，尽量让自己做到有条不紊。最后一场结束的时候，天下着小雨，我的心也宁静了好多，我觉得这一路的风雨走来，自己像一个愈挫愈勇的战士，不断地挑战自己，发现另一个自己。我相信，用心去付出，用爱去付出，生命回馈给我们的，是最令自己满意的礼物！ 

　　站在毕业的尾巴上，我想；如果要用一种姿态去诠释生命，我选择乐观；如果用一种方式，我选择奋斗；如果用一种心态，我选择感恩；如果用一个表情，我选择微笑！最后，要感谢一直在我身后给我支持和鼓励的我的家人，还有在学习上给我指导建议和后期一直在帮我心态调整的新祥旭的老师们。最后的最后，祝下一届的学弟学妹们都顺利考上自己的理想院校！！！
