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亲爱的学弟学妹们：
    你们好！距离2012考研还有一个学期左右，正是大家应该奋力拼搏的时候，希望大家放宽心，不要着急，不要气馁，更不要轻言放弃。我是在2011年考的南师大国教院对外汉语专业（注：本人之前大学虽学的汉语言文学，但专业方面纯属虚度，那时还完全不懂事，不懂得社会的概念，不知道工作到底怎么回事，压力、烦恼等等的与我基本绝缘，所以根本没有认真学习过，每次考试做做小弊以图不挂，嘿嘿，结果还真没挂过。而我感兴趣的方面是健康美容之类的，所以大学主要研究中医美容、食疗养生方面的东西去了），大三下学期快结束了，我这个后知后觉才决心考研，原因很简单，因为那时刚刚长大，感觉自己有太多太多需要学习的，求知欲很强。暑期开始准备，10月正式认真复习，虽然很晚，但成绩出来对我来说算非常成功，超出了自己的预想：英语55（刚过国家线，算老天垂青我或者踩了什么狗屎运吧）、政治75（本来我是个政治盲，多亏了选择题做得好，貌似只错了一个，猜都猜对了两个，所以这个高分也算运气好吧）、专业一现汉118（考得一般，就是因为还是忽略了一个问题，认为它绝对不会考，所以，教训啊~）、专业二纲要和引论141（毫不谦虚说，这个分算很高了，还是得益于对的方法，所以，经验啊~）。总分389，排名貌似是11，不算很前，但此方法同样运用于复试，分数114（还有两个大题几乎摸不着头脑，复习时间紧范围太大没记清楚），最高分听说是125，所以，我觉得还是考得算不错。综上，更坚定了我所认为的这个方法，对于考南师国教院对外汉语专业应该是管用的这样一种信念，所以，在此分享我的考研经验，弟妹们可以借鉴你们认为值得学习的地方~
    总的来说，我认为考研成功的公式是：方法+心态+勤奋=考研成功
    先说方法，我想，这也是大家最关心的问题。茫茫书海、题海，怎么挑出对考试最有帮助的，怎么抓住重点进行突破，怎么节约开支节省人力等等的问题一拥而上，缠绕着我们小小的脑袋瓜，总的一个字：烦！烦！烦！——相信这是大家最初考研的感受。是啊，考研是一次挑战，挑战我们的耐力、恒心和意志，所以大家首先要有充分的思想准备才好。方法很重要，是高效率学习的前提，方向一错，再多的努力也只是白费力气，所以大家要先想好自己到底如何复习，要有个计划。一言以概之，那就是：南师大考得非常基础，所以把该背该记的记牢了才是王道。那么怎么可以记得牢，这就是关键了。
现汉三本书，注意不要把方向搞错了，重点应该是邵敬敏的通论，然后是语言学纲要、对外汉语教育学引论，我们主要要背要记的就是通论、纲要、引论三本书。暑假一开始，我就买专业书（卓越）、买真题和笔记（淘宝），我不知道你们大家是怎么认为真题和笔记的，反正我当时想都没想，认为这是必备的东西，对于必须的花费我从不犹豫。至于其他的什么考研论坛、QQ群我一个都没有加入，我觉得很多时候是浪费时间，真的不需要去了解那么多，始终记住，分数永远是说话的依据，其他一切免谈，复习好了，分数高了没有人敢刷你，相反，分数上不去下不来心里觉得可惜，被刷了觉得学校黑啊待遇不好啊什么的，真的没有多大意义。论坛里你一句我一句，议来论去，群里说来说去，尤其跟同样考研的同学聊聊，结果还是一片迷茫，还徒加担心，有时明明是在一起犯错，还以为找到了同伴，误以为是对的，没有多大用处，所以建议大家最多找一个信得过的学长或学姐随时讨教点重要的经验就差不多了，不要去浪费时间。本想留在学校好好奋战，没想考研变成了烤热，室内坐着就流汗，叫人怎么看书啊，所以我一个暑假基本是荒废掉了，就是背了点单词，到了9月底，终于看完了胡裕树、黄伯荣两本。10月开始，我几乎每天7点起床，走到图书馆8点过，中午吃饭后趴半个小时左右，晚上9点半离开图书馆，11点收拾好准时睡觉。这时，就开始看通论、纲要和引论，专业看第一遍，重在理解，把自己认为的重点画出来，不理解的就请教别人或自己找资料搞懂，然后看看课后题什么的。第一遍看完，重要的就是第二遍的三本书的笔记问题了，我是以南师大学生的笔记为参考（只有通论和引论，纲要完全自己总结的，网上都买不到），自己看一下他的笔记，知道在书的哪个位置，然后照着书上再写一遍，他里面不完整的我再加进去，写完还要看一下有没有地方漏了的，千万不要有侥幸心理以为不会考，很无奈啊，我认为不考的结果看真题偏偏就考到，所以我当时告诉自己千万不要自以为是。买来的笔记作用是什么？就是一个引导作用，没有笔记你自己看书永远会有种不成体系的感觉，因为你这个时候对书上的内容还不熟悉，捡了这里丢了那里的，有了笔记，你会感觉更愿意循着笔记上说的在书上去寻找一些东西的内在联系。另外，有人认为买了笔记就直接记现成的，不愿自己动笔再写一遍，我认为这样效果不大，因为毕竟是别人的东西，不是自己的字迹，你以后记起来也不会有很大兴趣。只有买来笔记，自己再写一遍，不断更正，不断完善，才会收到很好的效果。现汉做了一章通论的笔记，就看一下胡、黄两本书，你自己感觉重要的可以加到笔记里面，然后再做一点题目，尤其是关于词语、语法两章要做点题，看看到底是怎么分析的，做多了，有些常考的词语、语法点你都会感觉很熟悉，其他的不需要做什么题目，纲要那些可以看一些题目。这个时候需要极大的耐心和毅力，写了又写，可能手都会写痛，不想写了就休息一会做做政治什么的。不要以为写笔记是耽误时间，写一遍，等记起来就会牢固得多，而且动笔写有一个好处是不容易打瞌睡，精力容易集中。总的来说，第二遍是关键的一步，第二遍做得是否详细具体，直接关系到你记忆的效果，知识只有形成了系统，随便他考哪里才不会有问题。然后是12月份差不多开始第三遍，开始背笔记，因为毕竟是笔记，有些地方简略了好多，所以会遇到看不懂的时候，这个时候就要把书放在旁边，一旦不清楚就翻书，这一步要把重点的字眼牢牢刻在脑袋里，一个概念到底怎么解释的要记得流畅，不要打马虎眼，你记的时候打马虎眼，等考试的时候就会感觉什么都想不起来了，脑袋里的东西全部成了碎片，所以这一遍记起来会感觉很慢，一定要坚持、要有耐心。另外要求复习的场所最好要安静、宽敞，心情平静，切忌胡思乱想。接下来就是大概离考试二十多天，再重复记忆第四遍、第五遍，三遍强化记忆下来，印象会很深刻，上考场会感觉知识点很清晰。我记得我考专业的时候，基本是看了题目就下笔，想都不会怎么想，因为这些问题好像已经在脑子里面穿梭了很多遍的感觉，很熟悉。另外，在最后一个月，还要注意一些热点问题，比如现代汉语的句法语用语义问题，引论的教学法流派是每年必考，必须下苦功夫背牢，看真题过程中要注意分析，现汉重在分析具体问题，纲要重在理解、举例之类的，引论重在记清楚，当然，这些都离不开记忆。所以，一句话：要想考得好，先要记得好。
英语，我不得不说我真的是运气好，因为在专业上花的时间比较多，真的太对不起英语了。我就背了单词，做了五六套近几年真题就上了考场，所以要谈这方面经验我还不是很有体会，不过也有些许方法可以借鉴。比如，背单词，很多同学会觉得枯燥，背不下去，其实我也是采取的多动笔的方法，像专业一样，第一遍看单词书的时候，就把自己不熟悉的单词用A4纸挨着整整齐齐把英文和中文主要意思都写下来，记的时候也是动动笔在纸上草写，不要只是看着不动，很容易就分心或见周公去了。然后第二遍就记自己写的不熟悉的了，看着还不熟悉，就用另一种色的笔画下来，然后再记第三遍，这时可以蒙着中文意思回想，想不起来的用笔打个着重号，比如圈个几圈，然后再是第四遍看圈的，就差不多了。记的时候要注意当天记之前要复习一下前一天记的，做到循环往复，每天我基本是早上记单词，下午弄专业，弄得乏味了就看政治调剂一下。平常呢，想做做题练习一下就做一点，一来熟悉单词，二来熟悉题目，不过千万不要勉强自己做，不做我觉得关系也不大，就记单词吧，总之我提倡的是愉快学习，不要一天学习下来愁眉苦脸的。此外，做题方法也很重要，阅读题很重要，我还是采用的高中方法，先扫题目，再看文章，带着目的去看。做题顺序也要安排好，要适合自己，我是先作文，再阅读、排序，再翻译，最后完型。先作文是因为一来是脑子清楚，时间不紧，单词容易想起来，不要到最后时间紧迫，又不知道如何表达，单词回忆不起，那就over了，阅读分值太大了，一定要做好，排序也是，做完排序，大部分分数就拿到了，后面的翻译知道多少就多少，完型很难、分数最低，最后剩多少时间就给它多少时间，不要一来就花半个小时在完型上，那样就极可能被完型给玩完的！平常练习真题的时候就要那样去做，并且每个题型要给自己规定时间，严格按规定去做，没做完也要继续下去，不要老想，考试没有那么多时间想，你可以做完了自己改一下看考了多少分，再来做没有做完的。英语方面的书呢，我就买了两本单词书，一本阅读一个都没有做，只看了前面说的注意事项，一本真题解析，一本作文专题的，都是新东方的。这个看自己喜欢吧，不过千万不要买很多却不去做，纯属浪费money的可耻行为。
     政治，原本是我的痛，因为从来不会去关注，却没想到选了一本看起来轻松的书，考下来是出乎意料的好啊。这本书就是徐之明的《思想政治理论红宝书逻辑图解》，这个跟红宝书比起来轻松多了，我隆重推荐。看的时候也是把重点的字词画下来，看完一章然后紧接着复习一遍就做那个1600道题，其实我很多也是不会做，不会做的就直接看答案，比着答案看能否理解，不能理解的就请教别人，认为很重要的、常见的题目或比较特别的或确实不理解的就直接把题干和答案写在《图解》书上相应的位置，也是为求一个全面。之前就要做做真题，看看到底考的什么东西。到了最后一个多月，认真背《图解》上自己画的重点，背完一章又做任汝芬的模拟题，这个时候要坚持每天弄弄政治了，差不多这个时候也要买时政来看了。最后二十多天，买了一本任汝芬的考点记忆的书，很小的一本，书店里面应该都有的，对比着《图解》来看，缺了的给补上去，之前自己在上面做的笔记那些看看能不能懂，还记不住的或非常重要就写在考点记忆上面，这是第一遍记考点，然后考前还要记一遍。
到最后去考场，我只带了这么几样东西：专业笔记、写的单词和作文、考点记忆和时政，非常少的东西，不像别人还带好多书去，哪有耐心来翻那厚厚的书哦，所以，前期复习一定要注意总结。
     心态上，一定要做到不骄不躁，以平常心对待。考研只是一种选择，没有考上还有其他的选择，人生的路真的很多，只要认真去走都会走好的；考研也只是一种过程，你要学会去享受这个过程，要感觉是自己真的喜欢学习，而不是被逼着去学，你要能够感觉你在其中吸收丰盛的营养。其次呢，重要的一点，我认为好的心态其实很大程度上还要依赖我们健康的身体，身体上出现了问题，就会很容易产生厌烦、低落的情绪，一旦产生那种情绪了你就要注意，那个时候学习效率肯定是很低的，一定要及时调整过来，所以要求我们平常吃东西要注意选择，也要舍得在这上面的花费，注意饮食搭配，还要尽量少吃垃圾食品。像有的同学三天一小病，五天一大病，你还考啥研啊，一个不舒服就会让我们无心学习，这不是危言耸听。举个例子，冬天很冷，很多人是不愿学习的，就想窝在被窝里，所以早上起床就是一个考验了，特别是到了后期更需要意志力，这方面我做得是很好的，因为身体状况好，每天到那个时候就会自然醒来，精神饱满，中午午休起来，我都会调杯豆浆咖啡喝，一来，女人嘛，天天喝豆浆是必须的，咖啡主要是保证下午的精力，二来，起来走一趟活动一下，再喝点热的东西，精神自然就好了，另外呢为了健康，豆浆还要是无糖的，为了口味，我会在里面加一点葡萄干，葡萄干也是每个女人应该经常吃的东西，含有丰富的微量元素。还有，旁边肯定还要有一杯热茶，这个看个人喜欢了。冬天还可以准备一些干果作为零食，比如杏仁什么的，吃了喝点水很容易产生饱腹感，让你整天不知道饿，并且富含维生素E，会让你越吃越漂亮呢，就算不考研也应该多多的吃（嘿嘿，说起这些我就比较在行了哈）~此外，偶尔可以去跑跑步运动一下，不过忙起来我后面还是很少坚持运动了，考研之前我可是超爱运动的。另外呢，要懂得考研就是一段孤独的旅程，要学会享受孤独，实在累了，可以跟好朋友手机上聊聊，电脑什么的，就最好不要碰了，后期上网一般就是报名啊下载考试相关的东西啊必须得上的，所以前期需要上网买的东西最好一次性买全，不要三天两头又上网，论坛、QQ群我说了更是浪费时间。在平日的生活中记住李开复的一句话：改变可以改变的，接受不能改变的，用智慧分辨两者的不同。不要跟自己过不去，放宽心，让烦恼什么的统统去吧。总而言之，快乐生活应该成为我们永恒的人生追求，其他都是浮云啊~
     勤奋，就不多说了，学习本来就是一个积累的过程，不要三天打渔两天晒网，每天都要坚持，不要给自己找理由松懈。其实我觉得如果方法和心态都对了，你是不会想偷懒的，你会自然感觉很想学习，是一种内心的自然愿望，因为在这个过程中你会感觉是在享受，不是在受苦受累。当然，也千万不要熬夜什么的，这样只会得不偿失。像考研下来，有的同学好像解脱一样，说要睡它个三天三夜，我是完全没有这种感觉，考完第二天我也照样起床，照常吃饭睡觉做事，就没有感觉考研改变了自己多少，所以真的要感叹一下：原来考研的日子也不过只是一种平常生活。总之，你一定要谨记一句话：坚持就是胜利。
    写了这么多，大家也看累了吧，希望这些口水话对你们有所帮助。祝愿大家经过的自己的努力都能考出满意的成绩！最后送给大家一句话作为结语：笑到最后的人，才笑得最灿烂！
