【考研经验】我的14南师大对外汉语教学考研经验
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  去年冬天我站在南师大的校门外，告诉我自己，这就是我梦想的学校；一年后的4月，我终于名正言顺地进入师大国教院，参加复试。如今，我收到录取名单，看到自己的名字，过去一年的考研经历不禁又一幕一幕地回放在我的眼前。在这收获的季节里，我写下这篇文章，不仅是对自己过去一年的总结，更是希望能将自己这一年来的经验，走过的弯路，告诉后来人，让后来人引以为戒。这时的你们，一定像当年的我一样，焦急地查阅着各种考研论坛，但是论坛上各种资料、经验贴基本上都集中于北大、清华、复旦这样的名校，即使有南师大的经验贴，也多是现代汉语、古代汉语专业，像对外汉语这样这几年比较热、较为新颖的专业几乎是没有（反正我是没见过）。所以，希望我的经验对后来人有所帮助，吾愿即满矣。
专业课试题分析  
从我个人分析，第一，南师大对外汉语专业的专业课有越来越难的趋势。准备初试的三本必看书目分别是邵敬敏的《现代汉语通论》、刘珣的《对外汉语教育学引论》和叶蜚声、徐通锵的《语言学纲要》，2010年之前，知识点基本都是这三本上的，10年之后，开始出现不是这三本书上的知识，并且占的比例越来越大。第二，2010年后，真题出题就不再是书本上知识点的简单重复，而是基础知识的综合、分析、比较，越来越活，因此，死读书行不通。 
个人情况介绍  
2014年考研，政治是71，英语66，两门专业课现代汉语理论及应用和语言学与对外汉语教学理论都是107分，公共课考得不错，专业课较差，这也是有原因的，之后将详细说明。（光看参考书目是不行的)  最初选择南京师范大学，是因为南京离我的家乡安徽比较接近，其次，南京是几朝古都，历史文化氛围特别浓厚，南京师范大学的文学院也是大名鼎鼎，在此基础上建立的对外汉语教学我相信不会差到哪去。因为在天津读本科，南开大学的文学也是相当不错的，但是最终也是因为跨专业考研，所以选择了稳妥一点的学校，211院校南京师范大学。  
我的本科是天津外国语大学滨海外事学院，一所三本院校，本专业是行政管理（和中文完全不沾边）。这是高考调剂的专业，我本人并不喜欢这个专业，仅仅是凭着我多年来对中文的热爱才选择了跨专业考研。  
初试复习情况  
  首先说一下专业课复习。英语的复习要尽早开始（因为后期基本没时间再看英语）单词和阅读是重点。单词是每天都要抽出时间看的，反复记忆，即使在后期时间非常紧张时也是如此。阅读只要把10年真题认真钻研，前后大概要做上3遍，要做到了解每一篇文章每一段的中心大意、每一段中每一句的结构，并能翻译出来。每一个单词的意思都要明确。只有把真题吃透，考试时才能做到胸有成竹，不慌张。（网上无数大神贴，可以作参考）  重点说明一下专业课复习。文学的国家线是所有学科中最高的，差距就差在专业课上，所以专业课非常重要！南师给出的参考书目，现代汉语类的是邵敬敏的《现代汉语通论》、黄伯荣的《现代汉语》和胡裕树的《现代汉语》，语言学类的是叶蜚声的《语言学纲要》和岑运强的《语言学概论》，对外汉语理论的是刘珣的《对外汉语教育学引论》和周小兵的《对外汉语入门》，其中需要重点研读的是邵、叶、刘的大作，其他的只是作为补充，简单翻看就好。 从2010年开始后，南师本专业的出题方向就开始有些变化。2010年以前的试题大概80%的知识点都是这三本重点上的，另外20%也是基本其他4本上的，也就是说，学校给出的7本参考书就是考试的范围（出现过超纲的，但是极少，最多一题）。但从2010年以后，首先是题目的难度加大，出题更加灵活，其次是出题的范围，现代汉语知识部分80%还是《现代汉语通论》上的，但是今年最后一题论述题，20分的题，在书上是完全找不到的，属于超纲题。语言学与对外汉语教学部分更是与往年完全不同，仅有60%是参考书上的，另40%是超纲的。因此，2014本专业高分很少。我个人建议在初试复习时不光是要看学校给出得参考书，还要认真阅读陆俭明的《现代汉语语法研究教程》（专一可能会考到，主要是讲语法研究方法），彭泽润、李葆嘉编著的《语言理论》（阅读方法是简单过一遍，然后看叶的《语言学纲要》，通过这本书划出《语言理论》里的重点，《语理》里讲得很细的部分不用背，不会考）  在初试复习的时候，如果有能力的话可以定一些学术期刊，像《世界汉语教学》、《语言教学与研究》等（当时自己没看，现在很后悔），导师的论文也可以读一点。尤其是关于对外汉语教师资格证以及今后职业发展和要求方面更是要多了解。（对外汉语本就偏应用，仅今年国家要改变研究生结构，扩招专业型硕士，所以今后几年可能回向专业型硕士倾斜。2014年对外汉语知识中就有一道简答题是问对外汉语教师资格考试中要求的教师标准是什么。）  我是从大三下学期就开始陆陆续续地准备考研，主要就是简单看了一下英语单词。正式开始准备考研，是从大四下学期，也就是2013年的3月份开始，前后总共准备了10个月。第一轮重点是英语和专业课。大四上学期，我开始过第一遍专业课，每天上午看一上午专业课，下午做英语阅读（张剑《黄皮书》基础阅读150篇），晚上也是看专业课书。因为是跨专业考研，所以7本参考书整整看了一个学期才看完，第一遍看得时候也基本是稀里糊涂的状态。因此，在此告诫广大跨专业考生，专业课一定要提前开始，本专业考研，专业课可以到8月份以后再看。第二轮是暑假，暑假我和同学一起在学校边上租了一个房子，房间里没空调，最热的那十几天基本上没学习，整个暑假也就随便做了做专业课笔记，主要是研究了10年英语真题，英语在这段时间有了很大的提高。第三阶段，就是到了大四下学期，这时开始看政治，专业课开始认真做笔记，整理出整个知识体系框架（最后很可惜，没有弄完），看英语的时间在缩短（英语真题开始做第三遍，重点在其它题型上）。10月下旬开始背诵专业课书，背诵完一遍后，发现真题拿到手上还是不会做，也看不出知识点在哪。这时的我特别绝望，甚至产生了放弃的念头（本来对专业课就没有信心），但是后来听了研友的建议，就不再背诵，而是从出题人的角度出发，自己给自己出题，整整花了三天时间，把三本重点总结了一遍。经过这个程序，明显感觉三本书得知识在自己的脑中形成了一个体系，并且三本书的知识不再是彼此独立的，而是有机的结合在一起，彼此联系。这也反映了这几年考题对应试者的要求，每一道题能不能仅用一个方面的知识就能解决，而是要综合很多反面的知识才能做一个全面的回答。例如现代汉语的论述题要运用的语言学理论的知识。之后的背诵就要轻松很多了，因为知识在脑中都联系起来了。最后，我重点的三本书前后总共看了6到7遍（包括其他4本书的内容的补充，在补充的过程中，我发现，虽然三本重点我已经吃得很透了，但是还是有很多知识我不知道，这就导致了我吸收的知识不全面、不系统，这也是导致我专业课总分不是很高的根本原因，这是跨专业考研的一大弱势，基础不牢固。）这是我走过的弯路，所以希望后来人不要开始在背诵上下功夫，要结合课本好好研究真题，在脑中做到知识体系明确，看到真题就知道考哪，最后可以预测出到底考哪些，重点是那些。（我最后因为时间不够没有做到）考研到最后非常非常累，无论是身体和精神都会倍受煎熬。这时一定要注意合理休息和饮食，不要经常熬夜，不规律的生活最后很容易把身体弄垮。考研前期我还有不规律的现象，有时候学得实在累了，还会休息两天，和同学出去玩玩。最后三个月基本上每天都是在图书馆度过（坚持到现在的同学，都会非常有动力，也不会想出去玩了），每天早上7点左右起床，8点半图书馆开门，8点和研友去占座。晚上10点图书馆关门，10点多就回宿舍，一般准时11点上床睡觉，最迟也不会超过12点。每天如此，很多人到临近考试的时候感冒了，这是影响考试情绪和心态的，所以大家一定要注意。  到了最后一个星期，我个人觉得反而比之前要轻松很多，之前还会胡思乱想，到了最后一个星期却什么也不想了，因为想也没有用，只要做好自己就行。最后，专业课就是对照着之前自己给自己出的题，在把所有书回顾一遍，英语背一背作文，模拟一套真题找找感觉。这个时候政治算是最重要的，短时间内就可以提高很多，主要是背诵肖秀荣4套卷和起航20天20题，（两个差不多，启航的要更详细一点）这两本是大家公认的，基本上每年都可以预测到一两题。2014年政治预测得很准，后面大题，肖4套卷基本都预测到了！   
复试情况   
  江苏今年2月17号成绩就出来了，国家线是3月18号出来的。今年南京师范大学对外汉语专业第一志愿上线人数不足，因此我只要过了国家线，就可以稳稳当当地进入复试。其实在初试完了以后，我就买了复试的书开始看，跟初试考得好不好没有关系，是因为忽然发现自己有很多知识并不知道，所以有种阅读的冲动。结果证明提前看是正确的。南师大正式通知复试是3月27日，复试是是4月1号到2号，前后不过5天左右的时间。（据说每年都是这样，南师大很迟很迟才会发复试通知）所以至少国家线下来后，就要开始准备复试了，尤其是笔试，笔试主要考欧洲语言学史和中国语言学史两门，也会涉及到其他的知识，主要是中国语言研究方面的知识。因此，笔试考的面还是非常广的，如果不好好准备的话，很容易挂在这上面。今年的专业硕士汉语国际教育就有一个女孩，初试高达389，因为复试没有发挥好，所以无缘南师大了。我个人觉得，笔试的两本语言学史比初试的书难度要大，因为基本是介绍比较著名的语言学家的理论观点，理论性很强，如果没有一定的基础的话，很难弄懂。中国语言学史涉及音韵，训诂，没有古代汉语的知识是很难深入进去的。（对于跨专业来说）。专业课面试和英语面试都比较简单，专业课面试主要是问一些很基本的知识，只要把初试的书简单过一遍就没问题。今年是摆了三种题型，现代汉语方面，语言习得方面和文化比较方面，然后根据你初试前选择的方向，我选择的是语言习得方向，因此选的题目是现代汉语和语言习得类的题。（现代汉语必选）习得的题我答得不是很清楚，老师们也有点惊讶，但是最后出来成绩还不错，中等不上不下的位置。英语面试就是首先自我介绍，两个主考老师分别问两个问题就结束了。所以，大家初试完，觉得自己考的不错的，一定要提前开始复习笔试的书！  春天的南师大真得是非常的美丽，古典的红墙绿瓦笼罩在一片葱葱郁郁的绿色树林中，到处充满着书卷气息。国教院中时常有各国来华学习汉语的留学生，在晨曦的日光下，各种发色的学生来来往往，构成了一道非常神奇的风景。今年，大约20个人进了复试，在候考室，大家都显得挺轻松的，并没有特别紧张的气氛，虽然不认识，但也开始互相聊起天来。面试的老师也非常温柔，总的来说，复试还是非常愉快的。  后记:当知道自己被录取的时候，其实内心非常的平静。天道酬勤，乃是人间正道。但考研并不是终点，只是一个新的开始。在未来的日子里，只有心怀感恩，一如既往地努力，过好每一天，才能真正地品味人生，体会人生的价值！
